

人民观点

勇担民族复兴大任

——写在五四运动一百周年之际①

本报评论部

从五四运动出发，中国以奋勇之姿创造了举世瞩目的伟大奇迹，用青春的力量铸就了青春的中国

青春理想，青春活力，青春奋斗，是中国精神和中国力量的生命力所在

近日，中共中央政治局就五四运动的历史意义和时代价值举行第十四次集体学习。习近平总书记在学习时强调，五四运动是我国近现代史上具有里程碑意义的重大事件，五四精神是五四运动创造的宝贵精神财富。

1919年5月4日爆发的五四运动如一道闪电照亮了历史的天空，而其隆隆的雷声，则穿越一个世纪的沧桑，仍然在人们心中激起巨大回响。

这一场伟大的爱国革命运动，拉开了新民主主义革命的序幕，高高举起彻底反帝反封建的旗帜；这一场伟大的思想解放运动和新文化运动，冲决了禁锢思想的罗网，形成了爱国、进步、民主、科学的五四精神。

回首百年，我们该如何纪念五四运动？该如何传承五四精神？又该如何激发青春力量？本版今起推出“写在五四运动一百周年之际”系列评论，期待广大青年在五四精神激励下，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

——编者

北京，五四大街，沙滩红楼。春风拂过红墙绿柳，也拂动着到此参观的青年们的思绪，让人穿越百年风云，回想起那个风雷激荡的时代。

今年是五四运动100周年。近日，中共中央政治局就五四运动的历史意义和时代价值举行第十四次集体学习。习近平总书记指出，“安排这次中央政治局集体学习，目的是重温100年前那段激情燃烧的岁月，加深对五四运动历史意义和时代价值的认识。”只有深刻揭示五四运动对当代中国发展进步的深远影响，深入揭示新时代发扬五四精神的意义和要求，深刻把握当代中国青年运动的发展规律，才能使五四精神成为激励人民奋勇前进的精神力量。

五四是现代中国的青春记忆。100年前爆发的五四运动，是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动。正如习近平总书记所强调的：“要坚持大历史观，把五四运动放到中华民族5000多年文明史、中国人民近代以来170多年斗争史、中国共产党90多年奋斗史中来认识和把握。”真正弄清楚为什么五四运动对当代中

国发展进步具有如此重大而深远的影响，弄清楚为什么马克思主义能够成为中国革命、建设、改革事业的指导思想，弄清楚为什么中国共产党能够担负起领导人民实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的历史重任，弄清楚为什么社会主义能够在中国落地生根并不断完善发展，我们就能以史为鉴、以史为师，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

从五四运动出发，中国以奋勇之姿创造了举世瞩目的伟大奇迹，用青春的力量铸就了青春的中国。正如习近平总书记所言，“五四运动以来，在中国共产党领导下，一代又一代有志青年‘以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙’，在救亡图存、振兴中华的历史洪流中谱写了一曲曲感天动地的青春乐章。”

回首五四百年，让我们致敬青春的力量。这样的青春身影早已被历史铭记：长征路上，小战士背着识字板，衣衫褴褛但不忘为革命胜利读书识字；抗战时期，无数青年宁死不屈，只为光复河山；建设年代，荒漠戈壁之中多少青春光荣绽放，让

“蘑菇云”腾空而起；改革开放初期，天安门前的一句“小平您好”，是青年群体对改革开放最由衷的支持。从南下弄潮的“闯海人”，到勇闯浦东的“八百壮士”，从抗震救灾中的青年官兵到北京奥运的青年志愿者，时代召唤各有不同，青春力量一脉相承。历经一代代人传承、发扬与积淀，五四精神成为百年来中国青年与国家前途命运同频共振的鲜明标识，成为960多万平方公里土地上青春力量的不竭动力。

回首五四百年，让我们鼓舞青春的激情。“青年最要紧的精神，是要与命运奋斗。”今天，时代的鼓点更加激越。回首看，五四百年来的历史浩荡前行；立足当下，“百年未有之大变局”波澜壮阔；再向前看，“两个一百年”奋斗目标重任在肩。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。面对活力无限的“流动中国”，面向民族复兴的壮阔征途，当代青年建功立业的舞台无比广阔、梦想成真的前景无比光明，更需要敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中，在知行合一中主动担当作为，不负韶华，不辱使命。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强”。青春理想，青春活力，青春奋斗，是中国精神和中国力量的生命力所在。广大青年始终秉承家国天下的情怀，勇担民族复兴的大任，保持自强不息的姿态，中国就永远年轻。

青春之五四，青春之中国。100年，五四精魂不老，中国风华正茂。

评论员观察

观察中国经济、判断政策走向，要善于从长时间轴上看整体、看大势、看实质

近日，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势，部署当前经济工作。会议认为，一季度经济运行总体平稳、好于预期，开局良好。

科学的判断，源自扎实的数据。GDP增长6.4%，超出外界普遍预期；CPI上涨1.8%，PPI上涨0.2%，位于温和区间；全国城镇新增就业324万人，同比基本持平；3月份规模以上工业增加值和社会消费品零售总额分别增长8.5%和8.7%，呈现供销两旺……一季度亮眼的成绩单，展现了中国经济的韧性好、潜力足、回旋余地大，更验证了本轮调控的科学性和预见性。同时，国际货币基金组织发布的《世界经济展望报告》也将中国经济年度增长预期上调0.1个百分点。

从开年至今成效来看，积极的财政政策加力提效，中央预算内投资已下达超80%，审批核准固定资产投资项目50个，总投资3703亿元；个人所得税同比下降29.7%，减税降费对消费增长刺激显著。稳健的货币政策松紧适度，社会融资规模同比多增2.34万亿元，其中对实体经济贷款多增1.44万亿元。市场信心明显增强，PMI（采购经理指数）重返扩张区间，消费者信心指数逐月提升。这些积极变化，证明我们的宏观调控是对路的、奏效的，是必须牢牢坚持、贯彻到底的。

归结起来，本轮调控一方面是保持战略定力，把握高质量发展的根本要求，不搞大水漫灌，一方面是主动预调微调，既通过“放管服”改革释放微观活力，日均新增市场主体5.3万户，又通过结构性产业政策优化供给侧，1—2月信息传输、软件和信息技术服务业增长26.5%。可见，我们的宏观调控不仅要做好短期的相机抉择、熨平波动，更要着眼于中长期的改革发力、结构优化以及新动能的培育壮大。观察中国经济、判断政策走向，要善于从长时间轴上看整体、看大势、看实质，尤其是对宏观调控的历史聚焦，更有利于我们读懂经济长期向好的奥秘。

应当讲，周期性波动是市场经济的一般特征，但改革开放40年来中国经济持续增长，根源就在于我们能将中国特色社会主义制度优势与市场经济资源配置优势有机结合起来，能较为从容地应对外部环境变化，能较为高效地完成内生动力成长，从而一次次成功避开航道上的礁石和险滩。

具体而言，我们在经济发展中充分体现的制度优势有：一是党对经济工作的集中统一领导，不折腾、不翻烧饼，大政方针贯彻落实“一竿子插到底”，这是西方许多国家不可比拟的优势；二是计划经济体制早已终结，但作为治理手段的经济计划依然与时俱进，比如五年规划、年度计划的科学制定、严肃执行，发挥了有章可循、稳定军心的作用；三是制度日趋定型、手段日渐成熟，针对性强，不囿于本本，见招拆招，财税、货币、产业各政策协同配合，杜绝政出多门、相互掣肘，同时严厉问责、令行禁止；四是牢牢坚持“两个毫不动摇”，力促国企、民企、外企共生共赢、取长补短；五是全面深化改革发力，将专项改革作为调控政策的有力推手，比如对“融资难、融资贵”的疏通，是金融自身健康发展的改革需要，又是精准输血定向调控。此外区间调控等对调控自身的创新完善，也为防止经济大起大落、“硬着陆”奠定了机制化建设基础。

有松柏之茂，方经冬不凋。“让经济整体保持良好的发展节奏，这种做法值得借鉴。”一家国际媒体如此评论。社会主义宏观调控与全面深化改革的合力叠加，有力塑造并释放巨大的政治优势，辅之法治化、国际化、便利化的营商环境，创新创业创造的社会氛围，及基于此的自我革新意识，构成了中国经济的独特魅力。展望未来，继续居安思危、未雨绸缪，把问题和风险考虑得再充分些，提前制定防范预案和做好政策储备，我们定能从容应对好世界经济的不确定性，拓展宏观调控的新局面。

纵横

传统百货商场如何转身

叶托

近日，位于北京市长安街的赛特购物中心开始清仓大甩卖，并将在今年正式闭店改造。事实上，不止赛特购物中心，很多曾经风光一时的老牌高端百货商场，如今都面临经营难题。

传统高端百货商场的困境有深刻的时代背景，是两种新型零售业态共同冲击的结果。第一种新型零售业态是电子商务。电子商务借助价格低廉、时空不限、交易便捷等优势不断地蚕食实体百货商场的市场份额。第二种新型零售业态是商业综合体。商业综合体融合了餐饮、购物、休闲、娱乐等多种业态，致力于打造一种电子商务无法取代的体验式消费，因而近年来得到了高速度、大规模的发展。

上述图景的背后隐藏着一种不可忽视的力量——消费升级。我国消费规模逐年扩大。社会消费品零售总额已经从1978年的1558.6亿元增至2018年的38.1万亿元。伴随消费规模增长，消费结构也在持续不断地迭代升级。“结婚三大件”的变化就是一个相当典型的表现。20世纪70年代的老三大件“手表、自行车、缝纫机”，80年代的“彩电、冰箱、洗衣机”，90年代的“空调、电脑、电话”……国人的每一次消费结构升级，一方面淘汰了老旧业态，另一方面也在有力地催生新兴业态。

随着消费结构升级，人们如今去逛商场，不仅是为了购买高质量的有形商品，更是为了体验高品质的生活方式。在这个体验经济时代，消费者更加注重感官体验和心里认同，希望从被动的消费价值接受者变为消费价值创造的参与者。

适应消费升级，尝试结合电子商务和商业综合体的双重优势，将是传统高端百货商场摆脱困境的一种可行选择。首先，深度了解主流消费群体的偏好。其次，重视业态组合和品牌布局。多业态融合是满足消费者多层次需求的主要方式，因而如何搭配业态和品牌将决定经营转型的成败。再次，促进线上线下融合。目前大型电子商务企业正在积极推动新零售发展，因而可以选择与之合作，共同探索线上线下融合发展。最后，关注场景搭建。舒适惬意的场景有利于消费者获得更好的服务期望和服务体验。

（摘编自4月23日《光明日报》，原题为《传统百货商场升级，重在“性价比”》）

本版责编：姜贻 陈凌 彭飞

中国经济长期向好的奥秘

周人杰

暖闻热评

凡人善行托举精神高地

桂从路

【人物】捐赠者“李记”许惠春

【故事】今年3月20日，安庆石化88岁的退休工人许惠春因病去世。子女在整理老人遗物时发现一沓厚厚的汇款单，署名“李记”。29年来，一笔笔署名“李记”的匿名捐款寄往受灾地区、困难家庭，但“李记”是谁、在哪里等谜题始终没有解开，直到许惠春老人去世。

【点评】

28张汇款单，捐款总额近6万元，这对于不那么富裕的普通职工而言，不是一个小数字；面对单位的一次次找寻、表彰，朴实的老人始终没有露面，直至去世也没有和任何人提起。许惠春老人用默默无闻的行动诠释了什么是凡人善举、什么是无私大爱。不图名利、奉献爱心，说起来容易，做起来不易。在许惠春老人留下的汇款单中，有两个细节令人印象深刻。1993年的一次捐款达两万元，当时厂里工人的月平均工资不到两百块，这笔钱是牙缝里一分一厘省下来的；2016年向安庆民政局捐赠最后一笔5000元时，老人刚刚出院，走路都不太方便。最是细节动人心，他坚定地选择帮助他人，自己节俭再节俭，帮助他人时无私再无私。点滴爱心汇聚社会暖流，像许惠春老

人这样的平凡之善有很多，滋润着我们的精神世界。天津的白芳礼老人，十几年如一日，用蹬三轮挣来的钱资助近300名贫困学生；武汉的退休老人马旭，把毕生积蓄捐赠给了家乡木兰县，推动当地教育事业，自己却住在不起眼的地方，生活简朴；百岁老英雄王福昌，一件中山装穿了40年，不仅把全部积蓄捐献了出去，还在去世之后将遗体无偿献给医疗事业……我们这个时代的“精神高地”，就是由无数凡人善举共同托举的。

精神传播万家、恩泽后代。对许惠春儿女来说，沉甸甸的汇款单是老人留下的宝贵财富，值得永远珍藏并世代传承。其实，老人的精神品格也是我们所有人的精神财富，在学习致敬的同时更应身体力行、发扬光大。积小善为大善，善莫大焉。当有人需要帮助时，大家搭把手、出份力，社会将变得更加美好。

【网言网语】

平凡的老人，高贵的人格。慈善不炫耀，善心更厚重。

——@畅叙木易

最难得就是一辈子做好人，致敬爱心满满的老爷子。

——@陈言



近日，福建打造了统一的企业环保综合服务平台。该平台整合了生态环境部门各项行政审批、公共服务、业务申报事项，做到“一张网”审批，“一站式”办理。同时，平台还实现了“多表合一”，避免企业重复录入和填报信息，并提供各类涉企政策法规知识等，助力生态环境保护。

这正是：

一网一站一张表，
数据多“走”人少跑。
环保也要“放管服”，
全心呵护林湖草。

勾 犇图 石 羚文

人民时评

呵护孩子的童年时光

盛玉雷

人们常说，儿女是父母的“心头肉”，甚至“捧在手里怕掉了，含在嘴里怕化了”。然而最近一段在童模拍摄现场母亲踢踹孩子的视频，引起舆论对亲子关系讨论。事件发生后，110家淘宝店联名呼吁规范童模拍摄行业，推动童模保护。这一事件也触动了更大范围的关注：今天，未成年人的权益该如何保护？

具体到这个事件本身，这其中的是非曲直非常清楚，在视频里，三岁女童被大人踢踹的镜头令人心疼。视频中的母亲发出道歉声明，解释自己的行为“绝无所谓的虐童之意”“在沟通教导如视频上的稍大动作

绝无伤害想法”。当地妇联也在介入调查其母亲是否涉嫌家暴。个案中的儿童得到了社会的关爱，但反思不应就此止步，而应该从个案出发触及深层问题。无论是线上讨论还是线下行动，都应该努力让所有的儿童编织一张保护网。

保护儿童免受利益驱动引发的伤害，就应树立“儿童不是摇钱树”的共识。在“踢踹童模”的视频中，我们看到，一边是童装市场规模不断扩大，对影响服装销量和流行指数的“卖家秀”产生强烈需求，一边是父母希望孩子趁早成名、及早赚钱，这些因素共同推热了童模市场。而就在

双方的利益“对接”之下，儿童的个人意愿和合法权益则受到忽视。从更大的范围来看，一些机构在利益驱动下盲目扩张，忽视了儿童权益的保护，甚至一些幼儿园、培训机构也曾出现过伤害事件。

对每个人而言，童年都只有一次。有网友评论说，不能为了享受“童模红利期”，而影响孩子“未来的价值”。是过早地背负成年人世界的名利，还是享受宝贵的童年时光？无论如何，孩子的权益都应该放在第一位。呵护孩子的健康成长，不是说满足了孩子的衣食住行就足够了，也不是轻则训斥、重则打骂的棍棒教育，而是要给孩

子以尊严、给成长以关爱，这既包括健康生活的环境和条件，也必然涵盖时间的自由和未来的选择。

进一步看，这既是一个如何培养孩子的教育问题，也是一个如何保护孩子的公共问题。事实上，包括童星童模商业行为在内的一系列问题，关于如何更好保护儿童权益，需要更多法律的支持。这无疑在提醒我们，相应的法律规范、企业责任必须紧紧跟上社会发展的步伐，尽快为孩子的成长提供更好制度保障。无论是立法、司法，还是培训、经营，全社会都要形成儿童利益最大化的共识，尊重儿童权益，保护孩子身心健康成长。

有一种观点认为，随着信息的流通，儿童过早地摸成成年人的语言，模仿成年人的方式生活，成年和童年之间的界限已不那么泾渭分明。由此而言，我们不希望童模的世界里只有聚光灯，更关心他们却背后的生活状态；我们不希望孩子的童年充满疲惫和忧伤，更在意他们天真无邪的快乐时光。为孩子留住童年，他们才能健康成长。